

政务之要↓

市领导调研督导中央生态环保督察交办群众举报问题整改工作

本报讯 6月3日上午,副市长卢俊峰深入万柏林区大黑水河沿线,现场调研督导中央第一生态环境保护督察组交办群众举报问题整改工作。卢俊峰仔细查看大黑水河水质状况及周边环境治理情况,详细了解市城乡管理局和属地政府关于大黑水河河道综合整治工作情况汇报。针对群众反映的黑臭水体问题,卢俊峰强调,属地政府和相关部门要切实提高政治站位,将中央生态环境保护督察交办群众举报问题整改工作作为重要政治任务抓牢抓实,严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,坚持问题导向,聚焦雨污混接、污水直排等突出问题,结合前期排污口排查情况,迅速行动、精准施策,加快实施截污纳管工程,同步做好河道清淤和垃圾清运工作,确保群众举报问题高质高效整改到位,切实向人民群众交出满意答卷。
(任晓明)

(上接第1版)

武晓花指出,今年是高考综合改革后的首考之年,各级各相关部门要深刻认识高考安全稳定的极端重要性,准确把握面临的新形势新任务新挑战,严之又严、细之又细做好各项准备工作。要严肃考风考纪,强化人防、技防、物防措施,加强试卷试题全流程监管,严防失泄密事件和舞弊作弊行为,确保实现“三稳三无”工作目标。要强化服务保障,紧盯考生需求,深入细致做好交通疏导、防暑降温、食宿卫生、噪音治理、极端天气应对等综合保障工作,为考生营造安心舒适的考试环境,全力保障高考安全、平稳、顺利。
(尹哲)

聚焦安全生产 |

东峰煤业开展事故应急演练

本报讯 6月3日,东山煤电集团东峰煤业组织开展2025年度顶板事故应急救援预案桌面演练,强化应对矿井顶板灾害事故的自救和抢险技能,提高快速反应能力、应急救援能力以及协同作战能力。

演练模拟了工作面因地质条件变化,突发顶板大面积垮落事故,造成多名作业人员被困,现场情况危急。事故发生后,现场人员迅速按照应急预案流程,向调度指挥中心报告。东峰煤业立即启动应急响应机制,迅速成立应急救援指挥部,全面统筹协调救援工作,明确各救援小组职责,确保救援行动高效有序开展。

本次演练采用桌面推演的方式,通过情景模拟、问题分析、决策讨论等环节,全面检验了各部门在事故应急响应、现场指挥协调、救援措施执行等方面的能力。参演人员积极投入,认真分析讨论每一个环节,提出了许多建设性意见和建议,达到了预期的演练效果。

通过演练,东峰煤业进一步强化了全体员工的安全意识和应急处置能力,完善了应急救援体系和协调机制,为保障煤矿安全生产和员工生命财产安全奠定了坚实基础。
(司勇、苏峰)

本报讯 “突突突……”6月4日,在古交市河口镇解家塔村的丘陵梯田上,一台马铃薯多功能播种机正在作业。机械开沟、起垄、播种一气呵成,一颗颗脱毒种薯被精准植入土壤。古交市凤凰谷种植专业合作社负责人张亮平站在田边,脸上写满期待:“试管苗培育的脱毒种薯,让土疙瘩‘变成’金豆子。”

这源头,藏在古交市农作物良种繁育场的组培室里。显微镜下,0.1毫米的马铃薯茎尖被镊子轻轻夹起,移入盛满营养基质的培养瓶。这些“生命片段”,将被培养为马铃薯产业升级的“科技芯片”,让马铃薯育种“芯”跳加速。“这就像给马铃薯做‘微型手术’。”古交市农技推广服务中心种子站站长弓贵明解释道,“我们在显微镜下截取茎尖,放入组培瓶中培养,筛选出种苗纯度达99.9%的幼苗进行扩繁。经过40多天的培育,就能‘克隆’出大量脱毒苗。”

这些脱毒苗移栽到特制的蛭石介质中生长,最终结出葡萄大小的“原原种”(即脱毒微型薯)。与传统种植方式不同,这种“原原种”完全脱离土壤培育,有效阻断了土传病毒。随后,“原原种”被送往海拔1500米以上的扩繁基地,在无蚜虫的“天然隔离区”生长为可种植的脱毒原种。“就像给种子打造了无菌产房。”弓贵明比喻道。

自2021年国家启动种业振兴行动以来,古交市抓住机遇,依托种薯研究,加大与高校、科研院所的合作力度,通过构建“科研单位+企业+农户”的产业模式,建立起“育繁推”一体化发展体系。

目前,古交市年繁育马铃薯脱毒原种200万粒,年示范推广新品种5000余亩,马铃薯良种覆盖率在95%以上。作为山西省七大种薯基地之一,古交市正为当地农业发展注入新动能。

“过去使用自留种薯,亩产只有350公斤到500公斤。改用脱毒种薯后,亩均产量能达到1500公斤,有的地块甚至突破2500公斤。”张亮平给记者算了一笔账,“按每公斤售价2元计算,除去成本,亩均增收1000多元。”在合作社的带动下,周边20多户农户也开始种植脱毒马铃薯。

“随着‘藏粮于地、藏粮于技’战略的深入实施,古交市马铃薯产业的经济效益和社会效益还将进一步提升。”弓贵明说道。从实验室到田间地头,从茎尖剥离到农户增收,这片丘陵山区正在书写种业振兴的新篇章。
(刘志刚)

市政府新闻办发布会

健全完善政策 挖潜拓宽渠道

我市就业形势保持总体稳定

促进城镇居民增收

2025年第一季度,我市城镇居民人均可支配收入达12823元,较上年同期增长568元,实现同比4.6%的增幅。

我市通过推动高质量充分就业促进居民增收,重点推进高校毕业生、失业人员等重点群体就业工作,拓展灵活就业渠道,实现居民增收。稳步推进工资性收入增长,为企业工资分配提供宏观指导。发布企业工资指导线,为企业制定工资增长方案提供指导。严格落实最低工资标准,有序开展事业单位基本工资调整。强化转移性收入增长,持续完善失业保险稳岗返还政策,提高返还比例,切实减轻企业用工成本,稳定就业岗位。

实施职业技能培训

我市聚焦赋能产业转型发展和促进高质量充分就业,实施“技能照亮前程”培训行动。截至5月30日,全市共组织开展政府补贴性职业技能培训1.11万人。

为促进劳动者技能提升,我市面向有培训需求和就业意愿的各类就业重点群体,开展订单式、项目制等有针对性

的职业技能培训;支持各类企业广泛开展职工岗位技能提升、转岗转业等培训;鼓励和引导高校毕业生等积极参加各类创业培训。强化技能等级评价,鼓励符合条件的企业、院校和社会组织积极申报备案评价机构和增加评价职业(工种),逐步扩大我市职业(工种)技能人才评价覆盖面。发挥大赛育人作用,大力营造技能强技能氛围。

织密社会保障网

我市不断完善社会保障体系,已实现对各类人群的政策全覆盖,多层次、多支柱的社会保险体系基本建成,实现了群众不分城乡、地域、职业,面对养老、失业、工伤等风险时都有相应的制度保障。按时足额保障待遇发放,坚决兜牢底线。倾情服务民生,80%的社会保险业务实现了网上办、掌上办,40项高频业务实现就近办理。

截至2025年4月,我市各社保险种目标任务完成情况良好。全市企业基本养老保险参保217.09万人,机关事业单位养老保险参保17.47万人,失业保险参保132.58万人,工伤保险参保149.22万人,城乡居民基本医疗保险参保91.49万人。
(李俊华)

就业帮扶。

多举措提升高校毕业生就业指导服务。以实施公共就业服务能力提升示范项目为契机,针对高校毕业生就业难的情况,在市域范围内建立30个高校毕业生职业指导工作室,提升对高校毕业生的职业指导和就业模拟实训能力。

围绕高校毕业生等青年群体就业意愿、就业目标等问题,市人社部门在全市范围内开展求职能力实训项目,免费帮助该群体提高就业意愿、明确就业目标;对有创业意愿的人员,组织开展了“创业并州”实训营,免费帮助他们“零距离”接触创业项目,积累创业经验,提升创业成功率和经营稳定性。
(李俊华)

市县联动助力高校毕业生就业

本报讯 近年来,我市高校毕业生数量逐年递增,预计今年全市高校毕业生人数将再创历史新高。6月5日,记者从市政府新闻办新闻发布会上获悉,我市人社部门将采取市县联动方式,不断强化公共就业服务。

我市将加密公共就业服务活动频率,市、县两级人社部门持续开展“10+N”(“10”是指2025年人社部继续在全国各地开展的10项主题活动,“N”是指各地自行开展

的创新服务和特色活动)公共就业服务活动。全市今年已累计开展各类招聘活动334场,提供各类用人岗位15.43万个。

抓好离校未就业高校毕业生就业帮扶,从每年9月份开始,人社部门根据教育部门提供的离校未就业高校毕业生名单,开展“1131”服务,即1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会的实名制



6月5日是第54个世界环境日。远眺蒙山景区,湛蓝的天空下,一幅绿意盎然的生态画卷徐徐展开。近年来,我市大力实施生态治理修复工程,积极打造绿色低碳发展城市,生态环境质量持续改善。
王韵菲 摄

从“铁饭碗”到“杂粮王国” 赵玉娥的三十年扶贫创业路

在阳曲县的田间地头,村民们常常能看到一个熟悉的身影穿梭于庄稼之间。她就是赵玉娥,山西绿色山区农副产品销售有限公司的创始人,一个用30年光阴书写创业传奇的女性。从放弃令人艳羡的“铁饭碗”到打造产值过亿元的“杂粮王国”,赵玉娥用她的执着与坚守,诠释了一位新时代女性企业家的责任与担当。

破茧:放弃“铁饭碗”的勇气

1986年,大学毕业的赵玉娥被分配到市直单位工作,端上了那个年代人人羡慕的“铁饭碗”。然而,这个看似文静的姑娘内心却涌动着一股创业的激情。6年后,她作出了一个让所有人震惊的决定——辞去公职,投身商海。“我想用自己的方式帮助更多人。”谈及初衷,赵玉娥眼中闪烁着坚定的目光。

1992年的春天,赵玉娥用借来的500元钱,在太原街头支起了第一个杂粮摊位。起步资金只有500元借款,交通工具是一辆自行车。“每天就是骑着车跑市场,渴了喝口自来水,饿了啃口凉馒头。”回忆起那段日子,赵玉娥的话语中透着坚韧。正是这种坚持,让她在跑遍全市100多家商户后,找到了小食品生意这个切入点。

蝶变:从地摊到龙头企业

从十几平方米的小摊位起步,赵玉娥的事业逐步壮大。1993年,她在迎泽区注册成立了农副产品销售有限公司,完成了从个体户到企业主的转变。但她的眼光并未止步于此,很快将目光投向了更具发展潜力的小杂粮

产业。

创业路上的艰辛常人难以想象,为了开拓市场,赵玉娥带着样品走遍全国,曾连续3天只吃泡面,也曾因过度劳累晕倒在火车站。“你这小身板,怎么这么拼?”医生的话里满是心疼。正是这份执着,让山西小杂粮走进了沃尔玛、永辉等大型商超,更成为相关部门指定的供应产品。

“做食品就是做良心。”这是赵玉娥常挂在嘴边的话。为确保产品质量,她亲自参与从种子筛选到土质检测的全过程,邀请专家指导,将每一批产品送检。红豆、黑豆、小米、薏米……这些看似普通的杂粮,在她的精心经营下,逐渐形成了“珈绿”品牌的核心竞争力。

2010年,赵玉娥在阳曲县投资建厂,创立山西绿色山区农副产品销售有限公司,打造了一条从田间到餐桌的完整产业链。经过多年发展,赵玉娥打造了一个横跨4省5市7县的杂粮产业网络,建立起10.5万亩种植基地和5个联合加工厂,形成了完整的产业链。

反哺:扶贫路上的赤子心

“企业做大了,责任也更重了。”赵玉娥是这样说的,也是这样做的。建厂伊始,她就把扶贫作为企业使命。10年来,她以高于市场价10%的价格收购贫困户的粮食,优先安排贫困农村妇女就业,累计带动2100多户农户脱贫。每年春节前夕,她都会亲自带队,为周边5个村的365户困难家庭送去米面油等生活物资。

“赵总不仅给我们工作,还教我们技术。”参加过培训

的村民王大姐说。为解决农民“种不好地”的问题,赵玉娥自费邀请山西大学专家开展技术培训,累计培训1300多人次。她的公司优先招聘贫困户,累计提供就业岗位近百个;每年组织农业技术培训,惠及1300多人次;对合作农户实行高于市场价的收购政策,带动365户农户年均增收3000元以上。村民们提起她无不交口称赞:“赵董不仅给我们工作,还送技术、送温暖。”

一位姓杨的老人动情地说:“老妹子,你做了10年好事,好人啊!”赵玉娥经常深入农户家中,了解困难群众需求,在捐资助学、送医问药等方面给予帮助。10年来,她累计捐资助学金额超过100万元。
(记者 张慧)

绽放:小杂粮成就大事业

如今的赵玉娥已从当年的“摆摊小妹”成长为“杂粮女王”。她的企业先后获得“全国巾帼脱贫示范基地”“山西省脱贫攻坚奉献奖”等多项荣誉。2021年,她个人荣获“山西好人”称号,她个人先进事迹也受到了大家的赞扬。

通过赵玉娥的努力,目前小杂粮成为了一张闪亮的“山西名片”。从沃尔玛、永辉等大型连锁超市,到淘宝、京东、拼多多等电商平台,赵玉娥让百余种山西特色农产品实现了从“田间地头”到“绿色餐桌”的直接供应。

“为耕者谋利,为食者造福。”这简单的10个字,凝聚了赵玉娥30年的坚守。站在新的起点上,这位年过五旬的女企业家依然保持着创业初期的激情:“高质量推动农产品发展,需要做的还有很多。我坚信,只要坚持不解,前路自有光芒。”而她近日上榜第九届全国道德模范提名奖,就是对她多年努力的又一次肯定。
(记者 张慧)

文明的力量